

就业选在家门口 挣钱顾家两不误

我市农村富余劳动力由输出向吸纳转变

□晚报记者 牛思光 张劲松 张洪涛 姬慧洋



随着东南沿海产业转移,大量密集型企业进驻我市,周口这个劳动力输出大市的劳动力转移方向发生了重大变化。我市农村富余劳动力由过去走出去打工,渐渐转向走回来务工。农村富余劳动力家门口打工趋向明显。



商水县产业集聚区企业工人下班 张劲松 摄

在家门口就业比出去更划算



康南南在生产流水线上 牛思光 摄

“外出打工确实挣钱多些,但在家门口打工可以照顾孩子和家庭。”康南南接受采访时告诉记者。康南南家住周口经济技术开发区。之前,她曾在照顾家庭和外出打工之间左右为难,最后她选择了在家门口就业。

目前,康南南在位于周口经济技术开发区的河南大用邦杰食品有限公司就业,在食品加工生产线上分割鸡肉。“我2005年开始外出打工,2009年以前一直在山东威海一带。2009年回家过年时,我发现家乡也有企业招工。我觉得反正都是在工厂干活,就决定在家门口找工作。3年过去了,我对现在的工作很满意。”康南南知足地说。

康南南介绍:“我现在每月有3000元左右的收入,虽然没有以前在外面打工挣得多,但在家门口打工,平时生活开支小,一年下来,攒下的钱也不少,比外出打工更划算。我留在家门口打工的主要原因是孩子。孩子不到一岁半,我就离开孩子外出打工了,当时和孩子分别的情形现在想起来我就心酸。如今,我每天下班回家就能见到孩子,还能照顾一家老小。”

在河南大用邦杰食品有限公司,记者看到职工停车场停放了数百辆电动车。据该公司相关负责人介绍,这些电动车都是厂里职工上下班的交通工具,现在厂里的工人有1000余人,其中70%以上的工人都住在厂区方圆10公里内,其余的工人大都来自扶沟、郸城、太康等地,这些工人被安置在厂区的生活区。

为孩子不再留守回乡就业

在商水县产业集聚区阿尔本制衣(河南)有限公司二车间,记者见到了2012年10月进入该厂工作的张秋杰。

采访中记者得知,张秋杰是商水县产业集聚区中兴寨行政村六组村民,今年26岁。虽说年龄不算大,可她却是位“老”工人了。据她介绍,2003年,她就到广州市一家制衣公司务工。工资从最初的每月370元、500元、800元,涨到了后来的2800多元。2007年,由于技术过硬,她当上了业务主管,工资涨到了每月8000元左右。

“我和丈夫在外务工多年,心里总牵挂着家里的孩子。”张秋杰说,孩子留在家里总是想念,

带在身边也不容易。再者,婆婆60多岁了,也需要有人照顾。有一次,孩子病了,家里没有其他人,只有婆婆和母亲两位老人在医院照顾,由于不识字,两位老人在注射室拿错了吊瓶,结果,孩子异常反应非常厉害,“那次,可把我们吓坏了,我们两口连夜坐车往家赶。在外务工总有一种漂泊不定的感觉,前几年我曾想要是老家也有制衣公司该多好呀!”说这些话时,张秋杰眼里闪着泪花。

“令人欣喜的是,2012年国庆长假,我从广州回来探亲时,听朋友说我们村附近创办了阿尔本制衣(河南)有限公司,便去看了。”张秋

杰告诉记者,当时她看到该公司的规模很大、工作条件很好,而且提供的工资待遇和她在广州的差不多,2012年10月底,她从广州的公司辞职,和阿尔本制衣(河南)有限公司签订了用工合同。由于她技术娴熟,并有管理才能,公司聘请她为二车间生产部长,月工资7000多元。

“在家门口务工,真是太好了,公司离我家两公里左右,我和丈夫白天到公司上班,晚上吃住在家,这样既安全,生活又稳定,算下来,每年攒下的钱比在广州时还要多,最重要的是让孩子不再留守。”张秋杰笑着说。

家门口就业人数逐年增多

当前我市农村劳动力转移就业的形势趋向平稳,在规模上稳中有升,每年新增农村劳动力转移就业10万人左右。这些人在流向和择业观念等方面较以往有所变化。据市人社部门统计,2012年底我市农村劳动力转移就业总量315万人,比2011年增加5万人。

“2011年,我市县内农村劳动力转移就业55万人,2012年增加到58万人,增幅明显。”市人社局农民工工作科科长崔建锋介绍,这些数字说明了我市承接产业转移的速度加快,县(市、区)产业集聚区建设的规模逐步扩大,提供的就业岗位不断增加;政府引导和鼓励我市农村劳动力在家门口就业,支持本地企业发展,有利于本地经济的健康发展;部分农民工认为,在家门口就业,既能照顾家庭,方便处理

家事,又能节约开支,减少长途往返的劳苦和负担,工资收入比沿海也差不了多少。

与此同时,农民工的就业观念也发生了变化。用工荒的出现,农民工(尤其是新生代农民工)在选择就业岗位上变被动为主动,由原来的企业选择工人变成了工人选择企业。大部分农民工愿意选择人文环境和生产生活条件相对好的企业,工资待遇不再是唯一选择标准。广大农民工由最初谋求生存向谋求发展和追求平等转变。新一代农民工进城务工,不仅是为了挣钱,他们更向往现代化的生活方式,对尊重、平等、社会承认和实现人生价值有更高企盼。

“以往大多数农民工就业呈现‘候鸟式’流动,以在城乡之间流动就业为主,亦工亦农、亦城亦乡。”崔建锋介绍,这种现象正在逐步发生

转变:一是由亦工亦农向全职非农转变。2012年我市外出务工12个月以上的农民工有155万人,占49%,比2010年提高3%。二是由城乡流动向融入城市转变。举家外出的农民工持续增加,这表明未来在城市定居的农民工人数将会不断增多。农民工基本脱离农业生产,长期在外打工,在城市就业的稳定性不断增强。

近年来,我市推进大引资大招商战略,抢抓国内外产业加速转移机遇,深入推进产业集聚区发展,承接产业转移。来自市人社局的统计数字显示,目前我市各产业集聚区用工总需求超过28万人,已择优招收务工人员27万多人,用工缺口1.15万人左右。全市通过“春风行动”、“就业援助月”等专项活动,已为企业招工近1万人,基本满足了产业集聚区企业的用工需求。

2016年,60万周口人将在家门口就业

“目前,我市产业集聚区分布比较均匀,11个产业集聚区分别分布在周口经济技术开发区、川汇区、淮阳、沈丘、商水、郸城、西华、太康、项城、鹿邑、扶沟等地,规划面积190.7平方公里。截至目前,建成区达到100.23平方公里,标准化厂房完成814万平方米。”市发改委工业科相关负责人介绍,去年全年,我市11个产业集聚区共完成固定资产投资677亿元,同比增长54%。其中,基础设施完成投资143.5亿元,同比增长41.5%;入驻亿元以上项目179个,完成投

资374.8亿元,同比增长47%;完成税收43.16亿元,同比增长131%。各种数据表明,我市产业集聚区正在朝着更快更好的方向发展,力争2016年达到60万农村劳动力家门口就业。

“实际上,到外地打工还得加上高额的生活成本、往返开销等,显然还不如在家门口打工划算。如何让更多的人愿意留在家门口打工,服务配套和公共基础设施配套的不断提升和加强是关键。”该负责人称,为了提升集聚区的承载能力,促进产业集聚区和城市的融合,各种服

务都在不断推进,比如加快安置小区建设,安排村民就业,保证社保医保接续等。以扶沟县产业集聚区来说,六上、邹庄、七里桥、柳毛、许庄、高庄、八里庙、七里井和老龙窝等9个自然村合并到一起,集中建设了凤祥社区,不仅节约了土地,也改善了人居环境、提升了人居质量,更主要是解决了村民的就业问题。与此同时,各产业集聚区也在加快建设与产业配套的职工宿舍、住宅小区等,用提升服务和加强公共基础设施的方式吸引更多的务工人员。